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STUDII 

Descoperirile prezentate în lucrarea de faţă, rezultat al cercetărilor 
de teren şi al săpăturilor de salvare, contribuie la cunoaşterea unui nou 
aspect al începutului epocii bronzului în centrul României şi la lămurirea 
unor importante probleme ale acestei perioade. Un interes deosebit pre
zintă şi mormîntul de la sfîrşitul primei epoci a fierului, al cărui inventar 
îngăduie o discuţie mai nuanţată a chestiunii răspîndirii timpurii a roţii 
olarului la geto-daci. 

Descoperirile au fost prilejuite de lucrările efectuate în cariera de 
piatră a Consiliului popular Năcni, pe dealul „Colarea" 1• În urma cerce
tărilor făcute la faţa locului încă din 1973, delegatul Muzeului judeţean 
de istorie Buzău V. Drâmbocianu a identificat aşezarea şi necropola din 
bronzul timpuriu, continuînd apoi să ţ.ină sub observaţie progresul lucră
rilor carierei. Noi descoperiri în vara anului 1978 au determinat iniţierea 
unor săpături sistematice în zona respectivă, lucrări ce s-au efectuat în 
toamna lui 1978 de către muzeul din Buzău în colaborare cu Institutul de 
�heologie din Bucureşti 2, fiind continuate şi în 1979 sub supravegherea 
lui Y. Drâmbocianu. Cu această ocazie au fost făcute şi o serie de cerce
t ări de suprafaţă în raza eomunei Năeni a. 

1 Mulţumim şi pe această cale lui Apostol Coman, responsabilul carierei de piatră Năenl, 
pentru Informaţiile date la timpul potrivit şi pentru sprijinul acordat in timpul cercetărilor 
efectuate ln zona carierei. Vezi şi V. Drâmbocianu, ln Şcoala buwiană, Buzău, 1979, p. 120. 

1 Din partea Muzeului j udeţean de Istorie Buzău a participat Vasile Drâmboclanu şi din 
partea Inslitutulul de arheologie din Bucureşti, Alexandru Vulpe. 

3 Năenil sint cunoscuţi ln literatura arheologică mal ales datorită grupului statuar de 
bronz descoperit ln mod intlmplălor în ultimii ani al secolului trecut. Gr. Tocilescu, ln comunica
rea ţinută la Paris, in 23.Xl.1900, prezentlnd pentru prima oară această curioasă descoperire, 
scria (Revista pentru Istorie, arheologie şi filologie, 4, 1902, V lll, p. 226); „11 y a quelques 
annees, dans le vlllagc de Năienl pres de Petrossa, 0\1 on volt encore Ies rulnes d'un castellum 
romain, sur Ies bords escarpes de la riviere qui traverse le village, des enfantes ont trou\'e. en 
jouant, le groupe en bronze" . .. ; urmează descrierea piesei păstrată astăzi în colecţiile M IRSR 
(pentru lncadrarea culturală a acestei piese, vezi V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 1 1 ,  
fig. 3-6 ş i  M. Rostowzew, Skythien und der Bosporus, Berlin 1931, p .  489, nota 2). Nici o altă 
precizare topografică a descoperirii. Despre gropile săpate in stîncă se aminteşte în răspunsul dat 
de lnvăţătorul 1\1. Popescu la 10.III.1871 „cestlonarulul" lui Al. Odobescu (BAR 225, voi. II, 
fila 554-555): „Spre E de comunii se află o silişte şi săpături ln piatră ln mai multe locuri". 
ln 1938 I. 1'eslor, vizltind zona respectivă, relatează ln raportul păstrat ln arhiva Muzeului 
na�lonal de antichităţi, nr. 386/1939, că la V de satul \'lrf, pe dealul Colare, se găsesc morminte 
dreptunghiulare săpate ln stlncă de 1 ,20 x 0,60 m şi adînci de 0,60 m. Au orientarea NV-SE. 
ln ele s-au găsit oase omeneşti. Nestor lncllna să le socotească neolitice. 

S C  I V A, tomul 32, nr. 2, Bucureşti, aprilie-iunie 1981, p. 171-193 
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Flg. 1. Năenl, jud. Buzău. 1 Muchia „Colarea". 2 zona cercetată (plan ridicat de 
V. Drâmbocianu). 
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Fig. 2. Năeni, jud. Buzău. 1 Muchea „Colarea'', vedere generală, 2 Peretele carierei 1le 
piatră tn zona mormlntului hallstattian, 3 M 2, 4 M 5. 
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Fig. 3. Năenl, jud. Buzău. Ceramică din aşezarea de pe „Colarea". 
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Dealul Colarea (fig. 1) face parte din culmea numită „a N�nilor" 
consti�uită din calcare şi gresii sarmaţiene, menţinîndu-se la altitudini de, 
circa 600 m (cota maximă pe vîrful Ciortea : 609 m )'. Acest deal, care 
limitează la sud Subcarpaţii de Cîmpia Română, se înfăţişeazlt sub forma. 
unei muchii dispusă în arc de cerc larg, cu panta dinspre miaz!tzi abruptă, 
cea dinspre miazănoapte fiind mai domoală. Dealul este golaş ; la poalele 
lui nordice încep masivele păduri subcarpatice. 

* 
Descoperirile aparţintnă tnoeputului epocii bronzului au fost fii.cute 

pe muchia şi pe panta nord-estică a dealului Colarea. Depunerea arheolo
gică a fost în cea mai mare parte erodată. Nu se poate vorbi de un strat 
de cultură propriu-zis (humusul abia există, stînca răzbind frecvent la 
suprafaţa terenului), ci doar de aglomerări de materiale specifice în crll.
pături de stîncă şi locuri ferite. 1ii aceste situaţii s-au găsit multe frag
mente ceramice, bucăţi de chirpici, cîteva oase de animal, aşchii de silex 
şi puţine unelte. Toate acestea dovedesc existenţa. unei aşezări, probabil 
de tip risipit, care s-a desfăşurat pe o lungime de aproape un kilometru. 
1n cuprinsul acestei aşezări au fost identificate mai multe morminte a căror 
groapă era săpată în stîncă. Dintre acestea au fost cercetate cinci, a căror 
situaţie era intactă. Au mai fost identificate alte trei recent răscolite de 
lucrările carierei. în zonă se mai văd gropile goale ale altor două asemenea 
morminte. În cele ce urmează vom prezenta mai tntîi materialul provenit 
din aşezare, apoi mormintele. 

Ceramica adunată din aşezare (nu s-au putut practica secţiuni dato
rită configuraţiei solului, astfel că săpăturile noastre s-au limitat la cură
ţirea spaţiilor dintre blocurile de stîncă) constă din peste 250 de cioburi, 
din care mai bine de o treime poartă decor în relief, restul fiind neornamen
tate. În pasta ceramicii se observă fragmente pisate de cochilii de melci, 
nisip şi pietricele, utilizate ca degresant. Ceramica fiind exclusiv fragmen
tară, formele n-au putut fi deduse decît prin analogii; cele mai apropiate 
asemănări se găsesc în materialul pe care A. Prox îl consideră ca alcătuind 
faza B a culturii, numită de el Schneckenberg, din Ţara Bîrsei. 

Forma cea mai frecventă este borcanul cu marginea mai mult sau 
mai puţin răsfrîntă şi cu umărul accentuat (fig.3/1-5, 8) 6• Numeroase 
fragmente provin de la pîntecele unor „amfore" cu torţi late în bandă 
(fig. 4) 8• Cîteva cioburi atestă prezenţa unor căni-askos (fig. 3/6, 9, 17), 
iar trei fragmente de toartă lată se referă la căni cu toartă trasă din buză 
(fig. 3/7, 10, 12) 7• S-a găsit doar un singur fragment de ceşcuţă sau de 
căniţă (fig . 3/14) 8• Fragmentul tubular de lut din fig.9/6 ar putea proveni 
de la un castron cu cioc tubular asemănător celor descoperite în sudul 
Dunării 9• Ceramica grosolană este reprezentată prin cîteva fragmente 

t Vezi Gr. Posea, M. Ielenlcz, Judt,ul Bu:ilu, Bucureşti, 1971, p. 26. 
11 Cf. A. Prox, Die Schneckenbergkultur, Braşov, 1941, p. 35. fig. 16, 17, pi. 3/3. 
• Ibidem, p. 19 şi următ., fig. 2 ;  pi. 2/1,4. 
7 Ibidem, pl. 24. 
a Ibidem, p. 21/ 1 - 3. 
• Vezi spre exemplu străchinile la Ezero (stratul II) ; R. Katln&rov, Arheologia Sofia, 

1 6, 1974, 1, p. 1 şi următ., fig. 26/a şi b ;  cf. de asemenea W. Heurtley, Prehistoric Macedonia, 
Cambridge, 1 939, p. 182, nr. 251 (Snrats�). 
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Fig. 4. Năeni, jud. Buz,ău. Ceramică din aşezarea de pe „Colarea" (fragmente de amfore, 
12 formă reconstituită ipotetic). 

4 

cu suprafaţa barbotinată ce par a proveni de la vase pmtecoase 10• Se re
marcă, ca o caracteristică a descoperirilor de la Năeni, lipsa străchinilor, 
formă specifică grupurilor Glina şi Schneck'enberg. 

1o Vezi Prox, op. cit. pi. 2/5- 7. 
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Decorul constă în special din benzi de linii 
în relief Ri brîuri crestate sa,u alveolare cu im

presiuni de degete. Nu s-au găsit obişnuitele 
găuri-butoni aflate în mai toate aşezările Glina 
şi Schneckenberg şi nici şirurile de perforaţii 
sub buza vaselor. Motivele ornamentale constau 
aproape exclusiv din benzi fla.ncate uneori din 
şiruri de împunsături sau lin ii crestate 11• Motivul 
în formă de cercuri concentrice din fig. 3/16 
este singular. Remarcăm şi un fragment de toartă 
a cărei bază este flancată de două proeminenţe 
(fig. 3/10) dispuse însă altfel decît în cazul tor
ţelor pastilate de la sfîrşitul neoliticului. Cităm 
şi un ciob cu benzi şi proeminenţă mamelonară 
(fig. 3/15). 

Este probabil că prezenţa în proporţie 
mare a ceramicii „fine" ornamentate, precum 
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şi lipsa unor forme (în special străchinile) să se Fig. 5. Năeni, jud. Buzău. 

datoreze utilizării curente a recipientelor din Lespede de piatră (M1)· 
lemn, piese specifice populaţiilor de munte, 
recipiente ce au înlocuit funcţional ceramica de uz casnic, frecventă 
în zonele precumpănitor agricole 12• 

Dintre puţinele unelte descoperite cităm fragmentele a două cuţite 
cUl'be de gresie (fig. 9/9, 10), un topor-daltă de piatră (fig. 9/8) şi un alt 
topor plat, tot din piatră (fig. 9/7), precum şi o piatră sferică, care ar fi 
putut fi utilizată ca frecător de rîşniţă. 

Gropile mormintelor au în majoritate o formă rectangulară cu mar
giriile puternic rotunjite, În interior gropile sint, cele mai multe, puternic 
scobite pe toate laturile, în secţiune căpătînd un aspect de pungă (dimen
siunile date mai jos sînt ale gurilor) (fig. 7). 

M1. Descoperit întîmplător prin avamarea lucrărilor carierei, în 
1975. Groapă (cca. 1,20 x 0,65 m) conţinînd scheletele a cinci indivizi 
dintre care trei adulţi şi doi copii. După spusele lucrătorilor de la carieră 
groapa fusese acoperită cu o lespede de piatră de 1,19 x 0,65 m, piesă 
ce a fost recuperată şi care fusese cioplită aproximativ după forma gropii, 
prezentînd la capete două şănţuiri transversale (fig. 5). Axa longitudinală 
a gropii era orientată SE-NV. În Ul'ma exploziilor de la carieră peretele 
lung dinspre sud al gropii s-a detaşat. Din relatările martorilor rezultă că 
scheletele aveau o poziţie pronunţat chircită, iar în umplutura gropii s-au 
aflat multe cochilii de melci. Nu ştim dacă a avut vreun inventar. Din 
cele cîteva cioburi -recoltate ulterior, unul este o toa1tă în bandă lată cu 
linii în relief transversale, flancate de o linie crestată; ar putea proveni 
de la o cană-aşkos (fig. 9/1). S-au cules şi cîteva oase de animale, precum 
şi un os uman calcinat (vezi nota 13). 

11 Ibidem, pi. 4 şi passim. 
12 Gh. Bichir, Dacia N. S„ 6, 1962, p . .109, explică deosebirile dintre variantele Glina şi 

Schneckenberg prin faptul că prima reprezintă o populaţie precumpănitor agricolă in timp ce_ 
triburile celei de a doua aveau ca principală ocupaţie creşterea vitelor. 
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Fig. 6. Năenl, jud. Buzău. M 2. 

M2 (fig. 6). Groapă (1,18 X 0,65; - 0,45 - 0,30 m) conţinînd sche
letele a trei indivizi infans II (I - III) 13, neacoperită, conturul margi
nilor ei răzbind la suprafaţa solului. Orientarea :'S-SV - N-NE. Oasele 
umane erau dispuse fără o rînduială evidentă, totuşi este cert că defuncţii 
fuseseră depuşi în poziţie chircită, fapt observat mai clar la scheletul I. 
în colţul nord-vestic se aflau trei vase (1-3) : două borcane (fig. 8/2, 3) 
şi o cană-askos (fig. 8/1), decorată cu linii în relief, care fusese aşezată în 
interiorul borcanului nr. 1. Pe calota craniană a individului II se afla un 
inel de buclă de aramă (a) de formă semicirculară cu secţiunea plină (diam. : 
0,002 m) (fig. 8/4). în umplutura gropii s-au găsit trei piese de cremene 
(o lamă subţire cu retuşe plate, regulate, din silex maroniu, calcinat [fig. 
8/6), folosit ca răzliitor; un fragment de lamă din silex maroniu de ori
gine balcanică, cu retuşe fine şi cu lustru pe una din laturi, aspect carac
teristic pieselor componente, folosite ca seceri [fig. 8/7]; un nucleu epuizat 
din silex mat alburiu-galben [fig. 8/5 ]) 14 şi peste 2 OOO de cochilii de melci 
din speciile Stagnicola palustris (turricola Held), majoritatea, şi Oepaea 
vindobonensis (Pfeiffer) lli. 

ia Pentru determinările antropologice ale materialului osteologic din mormintele 2, 3, 
7-9 vezi tn numărul următor studiul lui Dardu Nicolăescu-Plopşor. 

11 A. Păunescu, Evoluţia uneltelor şi armelor de pialrd cioplită descoperite pe teritoriul 
Romt2niei, Bucureşti, 1970, p. 70, 203 şi urm. 

ia Determinările au fost făcute de M. Cârciumaru de la Institutul de arheologie Bucureşti, 
care ne relatează următoarele: prima specie trăJeşte în ape stătătoare sau uşor curgătoare, tn 
mlaştini, iazuri şi prin gropi. De obicei se găseşte la şes. ln România specia a fost identificată ln 
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M8 (fig. 7/1) .  Groapă (1,12 X 0,80 m, adîncimea : 0,40 -0,45 m)  
conţinînd oasele în  cea mai mare parte descompuse ale unui individ 
masculin adult, precum şi oase calcinate (vezi nota 13). După poziţia celor 
cîteva oase care au putut fi recunoscute rezultă că defunctul fusese aşezat în 
poziţie chircită. Orientarea gropii SE-NV. în groapă s-au găsit fragmen
tele împrăştiate ale unui vas, care s-au descompus în cea mai mare parte 
la demontare ; par a proveni de la un borcan asemănător celor din M2• 
S-a găsit şi verigă de cupru. Din pămîntul de umplutură s-au cules peste 
600 de cochilii de melci din speciile citate mai sus (majoritatea din specia 
Stagnicola ) .  Remarcăm că stînca în care a fost scobită groapa, nefiind 
fisurată, a păstrat în permanenţă umezeala, ceea ce explică condiţiile 
precare de conservare a inventarului mormîntului. 

M4 (fig. 7 /2). Groapă (0,91-0,45 ; - 0,38 m) scobită în formă de 
l ingură. Descoperită de lucrătorii de la carieră cu prilejul decopertării 
terenului în 1978. Orientarea : SE-NV. Se spune că în groapă se aflau 
oasele unui singur individ şi numeroase cochilii de melci. 

M5 şi M8 au fost descoperite înainte de război. Gropile de formă 
aproximativ ovală au dimensiunile : 1,30 X O, 70 ; - 0,37 m şi respectiv 
120 X 0,60 ; - 0,60 m. (vezi mai sus nota 3). 

M7 (fig. 7 /2). Groapă (0,38 X 0,22 ; - 0,26 m) conţinînd oseminte 
foarte friabile şi în mare parte descompuse ale unui copil. După poziţia 
calotei şi a cîtorva oase recognoscibile reiese că defunctul fusese depus în 
poziţie chircită cu capul spre SE şi picioarele spre NV. în pămîntul de 
umplutură se aflau 106 cochilii de melci din specia Stagnicola. Latura de 
SE a gropii se află la 0,60 m de latura de NV a gropii M4, săpată în blocul 
de stîncă învecinat. 

M8 (fig. 7 /5). Groapă (0,95 x 0,64 ; - 0,39 m) astupată cu două 
straturi de pietre plate îmbucate una într-a.Ita, alcătuind un fel de capac, 
gros de circa 0,17 m. În interior, acoperit cu ţărînă, se afla scheletul unui 
adult în poziţie puternic chircită, aşezat pe partea stîngă, cu mîinile îndoite 
din cot, cu capul spre SE şi picioarele spre NV. În dreptul frunţii se află 
un vas (fig. 9/2) (1). Pe piept, în dreptul cotului mîinii drepte, s-a găsit 
o sulă de aramă (a) cu secţiunea rectangulară (fig. 9/3). Sub picioare, 
într-o scobitură de stîncă, s-a descoperit un pandantivdinperlă (dinte) de 
cerb, lustruit (b), cu perforaţie pe partea lăţită (fig. 9/4).  Printre oase s-au 
aflat un molar de cîine perforat (pandantiv) şi cîteva oase animaliere (vezi 
nota 13) .  Din pămîntul de umplutură s-au cules 314 cochilii din specia 
Stagnicola şi trei din specia Cepaea. De asemenea s-au recoltat şi 30 de 
fragmente ceramice mici, disparate, printre care şi o toartă lată. Nu par 
a fi fost depuse intenţionat ci mai degrabă antrenate în pămîntul de um
plutură. 

M9 (fig. 7 /4).  Groapă (1,10 X 0,60 ; - 0,31 m) cu axa orientată 
SE-NV, conţinînd în interior un vas (fig. 9/5) cu puţine oase calcinate 
aşezat în partea de NV (1). Cîteva oase calcinate (nu toate umane ; vezi 
nota 13), 212 cochilii din specia Stagnicola şi două din specia Cepaea, pre-

diverse regiuni. A doua specie (Cepaea vindobonensls) trăieşte prin crlngurl, pil.durl, llvezl, Indife
rent de substratul geologic. Se lntllneşte mal mult la şes, dar poate fi şi găsită la 800-900m 
altitudine. Formele de la Năenl, datorită faptului că slnt vărgate, dovedesc cil. Indivizii respectivi 
au trăit lntr-un biotop umed. 
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Fig. 7. Năeni, jud. Buzău, M 3-lO. 
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cum şi opt cioburi şi o aşchie de cremene erau răspîndite în pămîntul de 
umplutmă. 

1\f10 (fig. 7 /3). Groapă care a avut iniţial o formă reC'tangulară (0,63 X 
0,31 ; - 0,30 m) distrusă în mare pa1te de lucrările carierni. S-a păstrat 
fundul şi latura de NE. Orientarea: SE-NV. Nu r;-a recuperat nimic din 
eventualul conţinut. După dimensiuni ar fi aparţinut unui copil. 

Din dispunerea în plan a celor zece morminte identificate pînă acum 
rezultă două grupări de cîte trei şi respectiv cinci morminte şi alte două 
morminte izolate (1\11 şi l\f2) (fig. 1/2). Cele observate pînă acum ne permit 
să susţinem că toate mormintele de la Năeni, datorită caracteristicilor 
lor comun<', aparţ.in unuia şi aceluiaşi orizont cultural. Astfel, toate au 
fost săpate în stîncă - fapt ce implică un apreciabil efort şi care nu-şi 
poate găsi explicaţia <lecît prin îndatoririle impuse de ritualul de înmor
mîntan•. 1n toate s-au găsit numeroase cochilii <le melci, mai ales din spe
cia Stagnicola. Orientarea gropilor este, cu <'xcepţia l\I2, unitară (NV-SE). 
Se poate prc>supune că mormintele au fost acoperite în antichitate. 1n 
cazul M1 s-a pă;;trat lespedea de piatră. Cele clonă şănţuiri (fig. 5)  suge
rează că piatra se îmbuca pe o margine care nu poate fi cea a stîncii, groapa 
păstrattt avînd dimensiuni identice cu ale pietrei de acoperămînt. De 
aceea credem că cel puţin în cazul acestui mormînt va fi existat un cadru 
de lemn, poate chiar o cutie de scîndură, pe care se proptea lespeclea. Pe 
ele altă parte, groapa 1\18 ara acoperită de clouă straturi de pietre plate, 
depuse nu direct peste schelet, ci la o oarecare distanţă; este deci de pre
supus că defunctul a fost acoperit iniţial cu ţărînă, iar apoi groapa a fost 
astupată cu pietre. 

Hitul de înmormîntare este <le regulă înhumaţia în poziţie puternic 
chil'Citrt. 1u două cazuri (l\17 şi M8) defunctul era depus cu capul spre SE 
şi picioarele spre NV. Chiar şi în cazul 1\:12, a cărui groapă este orientată 
perpendicular faţă de axul celorlalte morminte, cel puţin doi dintre de
funcţi (indivizii II şi III) au fost aşezaţi cu capul spre S sau SSE. Singura 
excepţie, mormîntul de incineraţie (M9), nu este deocamdată în măsură 
să contrazică unitatea cronologică a grupului cultural de care aparţin şi 
celelalte morminte (vezi şi M3, înhumat şi incinerat). Nu vedem nici un 
temei pentru a considera acest mormînt ca fiind ulterior orizontului mor
mintelor de inhumaţie, cu atît mai mult cu cit în groapa respectivă nu 
s-au constatat mmele vreunui deranjament. 

1n ceea ce priveşte ritualul funerar se remarcă obiceiul de a depune 
mai mulţi indivizi într-o groapă (cinci în l\f1, trei în 1\:12), probabil membri 
ai aceleiaşi familii. Inventarul conservat este sărăcăcios; doar în l\f2 s-au 
aflat trei vase, în rest, cel mult un vas. Obiectele de metal (aramă) sînt 
de asemenea rare. În cîteva cazuri s-au descoperit aşchii sau lame din 
silex. Prezenţa cochiliilor de melci în umplutura mormintelor trebuie 
pusă în legătură cu ospăţul funerar, consumul acestor vietăţi avînd desigur 
un rol ritual. De adăugat că aceste specii de melci nu trăiesc pe muchia 
calcaroâsă a dealului Colarea; ei au fost recoltaţi de la oarecare distanţă, 
probabil din zona de şes aflată la circa 10 km spre sud. Raportul numeric 
al cochiliilor în mormintele 2 (cca. 2 OOO de exemplare) şi 3 (cca. 600 de 
cochilii) ar sugera eventual o relaţie cu numărul indivizilor înmormîntaţi, 
respectiv fiecărui mort revenindu-i un număr <le circa 600 de melci. Pe 
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de altă parte, însă, din M8 cu un singur individ s-au cules doar cca 300 de 
cochilii, iar din groapa M9 (de incineraţie), numai cca. 200 de melci. 

m legătură cu atribuirea culturală a acestei necropole se pune între
barea dacă ea este ori nu contemporană aşezării din preajmă. Desigur, 
nu poate fi vorba de stabilirea unui raport stratigrafic, date fiind condi
ţiile speciale ale terenului. Singurul indiciu îl poate reprezenta materialul 
ceramic. Atît vasele-borcan (fig. 8/2, 3), cît şi askos-ul (fig. 8/1 ) din M2 
îşi găsesc corespondenţa în materia.Iul dat la lumină în zona înconjură
toare (vezi fig. 3). Doar vasul din M8 (de incineraţie) reprezintă deocamdată 
o formă singulară, mai ales în ceea ce priveşte profilarea părţii inferioare 
(fig. 9/5). Pentru această din urmă caracteristică cităm ca analogii exem
plare aparţinînd culturii Monteoru de la Poiana, Băieşti-Aldeni sau Sărata 
Monteoru 16• Pînă la noi precizări sau descoperiri socotim că cele zece 
morminte identificate pînă acum la Năeni constituie o parte din necro
pola aşezării, caracteristic acestei descoperiri fiind tocmai amplasarea 
mormintelor în cuprinsul aşezării. 

înmormîntările de la Năeni arată strînse analogii cu mormintele 
în „cutie" de piatră (ciste) din sud-estul Transilvaniei. 1n ambele grupuri 
de descoperiri este atestată în special înhumaţia şi, într-o proporţie mai 
redusă, incineraţia 17• Şi orientarea acestor morminte este foarte asemă
nătoare cu cea constatată la Năeni: cele mai multe ciste din Ţara Bîrsei, 
despre care s-au păstrat date, erau orientate SE-NV sau E-V, iar schele
tele în cele cîteva cazuri în care s-au putut face observaţii fuseseră depuse 
în poziţia chircită cu capul aşezat spre SE 18• Deosebirile constau, în afară 
de modul de construcţie al mormintelor, şi în marea cantitate de melci 
aflată în gropile de la Năeni, element neatestat în cistele din Transilvania. 

Tipul de morminte în cutii de piatră este în general specific pentru 
începutul epocii bronzului pe o întinsă arie a continentului european. 
în zona Buzăului mai sînt semnalate asemenea morminte la Pruneni 18 
şi Bisoca 2(). Tot de acest tip sînt şi mormîntul ele la Nucet, jud. Dîmbo
viţa 21, şi mormintele descoperite în diferite puncte din ţinutul Muscel 22• 

11 Poiana, faza IC9 (R. şi Ec. Vulpe, Dacia, 3 - 4, 1927- 1932, p. 276, fig. 20/2,4 - căni 
askos) ; Băleştl-Aldenl: Faza IC4 sau IC3 (A. Oancea, V. Drâmboclann, SC IVA, 28, 1977, 4 ,  
p. 513,  fig. 3/1 - cil.ni askos). 17 Despre aceste morminte a tratat pe larg M. Marcu într-o comunicare ţinută la Sesiunea 
ştllnţlflcă a Muzeului judeţean Argeş, Piteşti, 1978, lucrare ce va apărea în rîndurlle revistei 
SCIVA. Atrage atenţia ln special mormlntul de la Sf. Gheorghe, descoperit în mod lnUmplil.tor 
tn 1967 ln cuprinsul unei aşezări de tip Năenl-Schnekenberg; Z. Szekely tI atribuie fazei IC3 sau 
IC4 a culturii Monteoru (SCIV, 21, 1970, 2, p. 205, fig. 2 ;  3/1). 

ia Fapt constatat şi în necropola de la Zimnicea (A. D. Alexandrescu, Dacia, N. S., 18, 
1974). 

11 Prunenl, corn. Zil.rneştl : V. Teodorescu şi V. Dupol, ln urma unei periegheze fii.cute 
ln 1967, semnalează morminte de Inhumaţie, ln cutii mari de piatră şi două staţiuni pe care el le 
numesc de tip „Gllna 111-Schneckenberg" (ln punctele „Chela" şi „Hulă"). 

ao Informaţie neverlflcatil. culeasă de V. Drâmboclanu. 
n Materialul este Inedit şi se află tn Muzeul Tlrgovlşte. A fost atribuit fazei IC4 a cul

turii Monteoru datorită unul tip de cană cu prag traversai ln partea superloaril. a torţii (analogll 
Ia Siirata-Monteoru. Vezi mal jos nota 38). Nu putem fi convinşi cil acest criteriu este, el singur, 
suficient pentru atribuirea culturalii. a respectivei descoperiri. 

H Descoperirile slnt ln cea mal mare parte Inedite şi au fost prezentate lntr-o comunicare, 
rămasă nepubllcatil., de S. Morlntz. MormJntele de la Cetăţenl-Stoeneştl au fost descrise de D. V. 
Rosetti (Cercetil.rl arheologice, Muzeul de Istorie al R. S. România, 1, 1975, p. 275 şi urm.) ; 
acolo este cltati\ şi llteratura mal veche. 



a b 

t'!.1 : ·,·· . 
-lllLl\ :.-. 

. 

7� 

1 

c 

Fig. 8. NAenl, jud. BuzAu, Inventar M 2. 
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Aceste din urmă descoperiri au fost atribuite unei faze evoluate a culturii 
Glina (fig. 10). 

Cei doi cercei de buclă descoperiţi la Năeni nu sînt în măsură să 
ajute la datarea mai precisă a mormintelor respective. Analogii găsim în 

........... „,,,1,1,i,;;„;n;JJllJMI 

Fig. 9. Năenl, jud. Buzău. 1 M 1, 2-4 M 8, 5 M 9, 6-10 Ceramică şi unelte din 
aşezarea de pe „Colarea". 

necropola de la Zimnicea 23• Prin intermediul acesteia din urmă se pot face 
paralelizări cu descoperirea de la Răcăciuni 24 sau chiar cu altele mai în-

2a A. D. Alexandrescu, Dacia, N. S . ,  18, 1974, p. 79 şi  urm. fig. 8/8-14. 

24 E. Tudor, SCIV, 24, 1973, 2, p. 284 şi urm. 
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depă1-tate ca cele de la Stublo ori din grupul Nitra 25• Aceste consideraţii 
însă nu servesc decît la confirmarea datării în linii generale în perioada 
timpurie a bronzului a descoperirilor de la Năeni. 

* 
Din cele di8cutate pînă acum rezultă în mod clar legăturile strînse 

ale de8coperirilor de la Năeni - „Colarea" cu materiale de tip Schnecken
berg B din sud-estul 'l'ransilvaniei. Deosebirea consti'L în proporţia materia
lului omamentat, Rensibil mai rrn:i.re la Năeni. Pe de altă parte în aşezările 
iutracarpatice m.ai bine cercetate  - Cuciulata, Braşov-„Sprenghi", sau 
HraşoY „Schneckenberg" �i Hărman-„Lempeş" 26 - se găsesc, mai mult 
sau mai puţin, elemente comune şi culturii Glina. Această varietate tipo
logică a îndemnat la vremea respectivă pe A. Prox să împartă cultura 
Schneckenberg în trei faze. Doar primele (A şi B) au putut fi parţial con
firmate prin săpături sistematice, materialul asemănător celui de la Năeni, 
încadrîndu-se în faza B potrivit observaţiilor făcute de Gh. Bichir la Cuciu
lata 27• Trebuie însă amintit că în nivelul superior al acestei din urmă 
aşezări au fost găsite foa1te puţine cioburi cu decor asemănător celor de 
la Năeni (publicate au fost doar trei) 28, restul materialului arătînd analogii 
apropiate cu grupul Glina, fapt ce l-a îndreptăţit pe autorul săpăturilor 
să nu vadă o deosebire esenţ.ială între grupurile Glina şi Schneckenberg. 
Prin această afirmaţie Gh. Richir se raliază părerilor mai vechi potrivit 
cărora complexul cultural Glina-Schneckenberg ar reprezenta o unitate 
cu două variante regionale, varianta Glina fiind răspîndită în Muntenia 
şi Oltenia, iar varianta Schneckenberg în Transilvania de sud şi sud-est 29. 
Mai recent P. Roman distinge grupul Sclmeckenberg de cultura Glina 
şi explică evoluţia a.parte a aspectului Schneckenbcrg B, prin aporturi 
de elemente culturale şi etnice dinspre nord sau nord-vest, cum ar fi grupul 
Jigodin de curînd definit 3°. 

Din păcate, în staţiunile din jurul Braşovului, de unde provin majo
ritatea cioburilor cu decor asemănător celor de la Năeni, nu s-au putut 
face observaţii stratigrafice pentru a vedea dacă nu cumva aceste mate
riale cu decor în bandă caracterizează un aspect cultural aparte sau repre
zintă o etapă evoluată a ceea ce se consideră a fi cultura Glina-Schnek
kenberg. 

În această privinţă descoperirile de la Năeni, pronunţat deosebite 
de cultura Glina de la sud de Carpaţ.i, pledează mai degrabă pentru defi
nirea unui grup aparte pe care propunem să fie denumit N ăeni-Schnek-

21 A. Tocik, ArchRozhl, 15, 1963, p. 716 şi urm. ; vezi şi J. Machnlk Preistoria Alpine, 
voi. 10 (Attl del simposlone lnternationale sulla antica etil del bronzo ln Europa), 1972. p. 191 
şi urm. 

2e Cuclulata: Gh. Bichir, Dacia, N. S., 6, 1962, p. 87, Braşov-„Sprenghl": A. D. 
Alexandrescu şi N. Constantinescu, Materiale, 6, 1959, p. 667 şi urm.; Herman-„Lempeş": 
A. D. Alexandrescu, I. Pop şi M. Marcu, Materiale 10, 1973, p. 231 şi urm. 

17 Gh. Bichlr, op. cil. 
28 Ibidem, fig. 9/1, 2, 4. 
28 I. Nestor, Istoria României, I, Bucureşti, 1960, p. 98. 
ao P. Roman, PZ, 51, 1976, p. 40 ; pentru grupul Jlgodin: P. Roman, P. Janos şic. 

Horvăth, SCIV, 24, 1973, p. 559 şi urm. Ideea unei culturi Schneckenberg Independentă de 
cultura Glina a fost susţinută şi de A. Prox (op. cit., p. 15 şi 85) şi parţial şi de D. Popescu 
( Die (riihe und mittlere Bronzezeit in Siebenbiirgen, Bucureşti, 1944, p. 39) ; mal recent acelaşi 
autor considera ambele aceste culturi ca îndeaproape înrudite (SCIV, 12, 1961, p. 379). 

2 - c. 1177 
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kenberg. Este greu să mai admitem definiţia culturii Schneckenberg în 
sensul lui A. Prox. Staţiunile din această vreme din Transilvania pot fi 
încadrate sau după modelul celei de la Cuciulata, şi în acest caz ele apar
ţin unei variante regionale a culturii Glina, sau prin aspectul pus mai 
bine în lumină de săpăturile de la Năeni. Acestui din urmă aspect îi apar
ţine aşezarea de la Sfîntul Gheorghe-„Orko" ai iar aşezările mai sus men
ţionate din Ţara Bîrsei s-ar situa în zona de interferenţă dintre grupurile 
Năeni-Schneckenberg şi Glina. În stadiul actual al informaţiilor noastre 
şi datorită condiţiilor neclare de săpătură nu ne putem pronunţa căruia 
dintre cele două aspecte culturale îi revine ponderea principală în aceste 
din urmă aşezări. 

Prin urmare, cercetările de la Năeni aduc suficiente argumente 
pentru a susţine existenţa unui grup Năeni-Schneckenberg distinct de 
cultura Glina, cu care s-a dezvoltat măcar în parte paralel şi a întreţinut 
probabil strînse legături, evidenţiate poate prin „importurile" reciproce 
din zona de interferenţă. Din datele pe care le deţinem pînă acum putem 
postula că aria acestui grup cuprindea versanţii sudici şi nordici ai mun
ţilor Buzăului şi Prahovei (fig. 10) - munţi cu culmi joase şi foarte do-

Fig. 10. Răsplndlrea descoperirilor de tip: 1 Gllna (după P. Roman cu completările autorilor), 
2 Năeni-Schneckenberg, 3 Aşezări tn care s-au descoprlt atlt materiale de tip Năenl
Schneckenberg, cit şi de tip Gllna, 4 Monteoru ICt• 5 Morminte tn cutii de piatră, 6 Jlgodln. 

81 Z. Sz�kely, StComSf. Gheorghe, 1979, p. 125 şi urm. In această aşezare s-a găsit oea 
mal apropiată analogie pentru cana-askos din M 2 de la Năenl (ibidem, pi. 10/1, 2). Materialul de 
la Sf. Gheorghe, conţine şl clteva fragmente decorate cu găuri butoni de tip Gllna, precum fl 
fragmente ornamentate cu şnur aparţlntnd grupului Jlgodln (ibidem, pi. 6/1, 2 ;  pl. 8/1 1 ; 
pl. 9/11 etc). 
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moale, propice circulaţiei pastorale a2• îndeletnicirea principală a acestor 
triburi trebuie s!L fi fost creşterea vitelor. 

Cu privire la originea grupului Năeni-Schneckenberg nu putem face 
decît presupuneri. Din punct de vedere horologic el nu se suprapune decît 
la margini cu aria culturii Glina. 1n zona deluroasă a Buzăului n-a fost 
atestată cultura Glina sa şi doar în Ţara Bîrsei par să fi coexistat ambele 
aspecte culturale, pe de altă parte descoperirile efectuate în urmlt cu 10 ani 
la Zăbala, jud. Covasna, şi care, potrivit descoperitorului, Zoltan Szekely, 
definesc un grup cultural de sine stătător, aparţin cu siguranţlt unei etape 
mai vechi decît grupul Năeni-Schneckenberg. Aria grupului Zăbala se 
cuprinde în aria de răspîndire a grupului Năeni-Schneckenberg; prin 
urmare, o filiaţie genetică între cele două grupuri este de avut în vedere. 
Deocamdată puţinul material publicat de la Zăbala nu ne îngăduie decît 
să avansăm această ipoteză 34• 

O altă problemă ridicată de cercetările de la Năeni este raportul 
acestor descoperiri şi, implicit, al materialelor de tip Schneckenberg B, 
cu cea mai veche fază a culturii Monteoru (IC4�. Staţiunea de la Năeni
„Colarea" se află la doar 20 km vest de Sărata-Monteoru. O contempora
neitate a celor două aspecte culturale nu pare deloc probabilă. De fapt 
aria grupului Năeni-Schneckenberg este suprapusă, cel puţin în zona delu
roasă a Buzăului, de aria de răspîndire a descoperirilor fazei Monteoru 
IC4 36. !n lumina cercetărilor de la Năeni fragmentele ceramice de tip 
Schneckenberg B, găsite mai demult la Sărata-Monteoru în nivelul IC4 se, 
trebuie interpretate ca vestigii ale unei depuneri de tip Năeni premergă
toare fazei IC4 37• Judecînd astfel, relaţia Schneckenberg B-Monteoru IC4 
nu este de contemporaneitate, ci are mai degrabă un sens genetic. O simplă 
comparaţie cu materialul ceramic specific fazei IC4 - în măsură în care 
ne-a fost accesibilă cunoaşterea lui 38 - arată că decorul caracteristic 
acestei faze, în special benzile flancate de împunsături, derivă din decorul 
ceramicii de tip Năeni-Schneckenberg. Acelaşi lucru se poate spune şi 
despre unele forme, de pildă despre askos-uri şi în mai mică măsură despre 

aa P. Binder, Aluta, 1972, p. 271 - 281. 
aa Cioburile de la Clrlomăneştl şi Cula Săpocll, judeţul Buzău, considerate de tip Gllna

Schneckenberg (Alex. Oancea şi Vasile DrAmboclanu, SCIVA, 28, 1977, p. 510, fig. 1/6 ; 3/3 ; 
6 ;  6/1, 4) nu slnt caracteristice culturii Gllna, Iar atribuirea lor culturală este discutabilă. 

at Despre descoperirile de la Zibala, vezi Zoltan Sz�kely, SCIV, 21, 1970, 2, p. 202, 203, 
care formulează o Ipoteză asemănătoare, referindu-se lnsă la cultura Gllna-Schneckenberg. 

811 Aria de rAsplndlre a fazei Monteoru IC4 este marcată ln afara aşezării eponime şi de 
alte descoperiri ln judeţul Buzău publicate mal recent de Al. Oancea şi Vaslle DrAmboclanu 
(op. cit.). . 

118 I. Nestor şi E. Zaharia, SCIV, 6, 1955, 2, p. 503 ; E. Zaharia, Actes VIII,  Congr�s 
U ISPP, Belgrad, 1971, III (1973), p. 59 şi urm. 

17 Paralelismul cultural formulat de I. Nestor şi E. Zaharia a fost contestat mal demult 
de P. Roman, PZ, 51, 1976, p. 39, care considera cioburile de tip Schneckenberg de la Sărata 
Monteoru fle ca aparţlnlnd unei categorii comune atlt culturii Monteoru, cit şi Schneckenberg B, 
fie ca o dezvoltare a elementelor Schneckenberg B ln conţinutul culturii Monteoru, deci o pre
luare a tradiţiilor Gllna Schneckenberg. Acelaşi autor scrie ln ActaArchCarp, 15, 1975, p. 148 
că Inventarul fazei Monteoru IC4 nu aratl o evoluţie paralelA cu Glina-Schneckenberg, ci 
este, din punct de vedere tipologic, o continuare a acesteia din urmA. 88 Din materialul specific fazei IC4 a culturii Monteoru n-au fost publicate, după 
cunoştinţa noastră, decit următoarele: Sărata-Monteoru (I. Nestor şi E. Zaharia, SCIV, 6, 
1955, 3-4, p. 503, fig. 5 ;  E. Zaharia, op. clt., fig. 1/1, 4 ;  Idem, Studii şi cercetări de Istorie 
buzoiană, 1974, p. 22 fig. 2, 4 ;  Al. Oancea şi V. DrAmboclanu, op. cit., p. 509 şi urm. fig. 1 ;  2/ 
1, 3, 6, 8 ;  3/5, 8, 9, 6 - 7. V şi A. Vulpe, ln Studien r1rr Bronze:eit, fig. 4. 
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amfore 39 ; vezi ş i  analogiile citate mai sus relativ la profilarea fundulu i 
vasului d in M9 de la, Năeni 4'. Am putea afirma că aspectul conturat la  
Năeni sub denumirea de  Năeni- Schneckenberg reprezintă de fapt cea 
mai veche fază a culturii Monteoru ; da.cit ne este îngăduită o butad ă ,  
l-am putea denumi faza l\fonteoru IC5 . 

tn încheiere se poate susţine că o componentă de bază în geneza 
culturii  l\fonteoru venea din p�utea grupului Năeni- Schncckenberg 4 1 • 
La formarea culturii  Monteoru au contribuit desigur şi alte elemente care 
explică varietatea de forme şi decor a acestei culturi încă de la începutul 
ei în contrast cu relativa monotonie a ornamentăr ii de la Năeni .  Originea 
acestor elemente nu poate fi deocamdată precizată 42 • Este însă plauzibil 
să credem că dezvoltarea culturii l\fonteoru din fondul Năen i- Schnecken 
berg s-a produs fără aporturi etnice din afară, fiind rezultatul evoluţ,id 
locale a culturii triburilor d in zona de dealuri şi de munte din nord -estul  
Munteniei şi extremita.tea de sud-est a Transilvanie i .  

* 
Mormîntul de incineraţie din epoca fieml1li _ consta dintr-o groapă d e  

formă aproximativ ovală, d istrusă în mare parte de lucră.rile carierei 
(fig. 11) .  Săpăturile noastre au putut salva circa o treime d in cuprinRnl 
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oase calcinate 

- · ' · · · · · · - · -./ _ _ _ _ . \��- · · · • ·  • • · • · - · · · · I 
; - - ... , - ... , X X  X X X I 

�· v4 '; v5 ) / 
„ ... _ „„„ ,,, 

1ona . distrusa 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -
, /  ,' 

, „ , Fig. 1 1 .  Năeni, jud. Buzău. 
l\formînt de Incineraţie 

din epoca flerului. 

39 Singurul exemplar pe care-l cunoaştem atestă o evoluţie senslbllă în comparaţie cu 
amforele de tip Năieni-Schneckenberg. 

�0 Vezi mai sus nota 16 ; această caracteristică se lntllneşte şi ia cel mai vechi aspect .al 
fazei Monleoru IC3. Nu-l cunoaştem încă în materialul din Moldova aparţlnlnd acestei din 
urmă faze. 

· u I. Nestor, Js/(Jria României, p. 102, se glndea la o fază veche a culturii Gllna-Schnecken
berg, faza Schneckenherg B fiind pentru el exclusă datorită presupusei contemporaneităţi 
cu Monteoru IC4. 

u Este discutabilă contribuţia unor descoperiri ca cele de la Rlmnlcelu (jud. BrlHla), 
Căţelul Nou (Bucureşti), Coşereni (iud. Ilfov) şi Răcăclunl (iud. Bacău) precum şi a aşezărilor şi 
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gropii. Dimensiunile iniţiale au fost : 2,95 x circa 1,60 ; -1 - 1 ,10 m. 
Groapa a fost săpată într-o crăpătură de stîncă şi  în stîncă, umplutura 
ei constînd din blocuri de stîncă mărunţite. Delimitarea conturului ei în 
plan a fost destul de greu de făcut. 1n partea de NV a gropii lucrătorii 
de la carieră au găsit două vase, care, după spusele lor, ar fi fost întregi. 
Cioburile culese de noi se referă la două vase pîntecoase, lucrate cu mina 
şi la un vas-borcan (fig. 12/6 -8).  Tot a-0010 s-ar fi găsit şi arcerul de gre
sie (fig. 12/2), precum şi oase calcinate, în parte recuperate. Cîteva oase 
arse au fost identificate şi de noi pe fundul gropii. Aproximativ în centrul 
mormîntului se găsea, în poziţie orizontală, un akinakes de fier cu măciu
lia spre N-NV. Piesa a fost descoperită de lucrători, care, cu acest prilej , 
au întrerupt săparea carierei. Am putut reconstitui poziţia spadei după 
urmele de rugină de fier vizibile în mod clar în masa calcaroasă. A.kina
kes-ul (fig. 12/1 ) este ruginit, cu concreţiuni calcaroase pe tot corpul. 
Lucrat dintr-o singură bucată ; garda cordiformă ( �) lipseşte. Lung ; 
0 ,483 m. Pe una din feţele lamei s-a observat o foiţă din materie lemnoasă, 
care, examinată la microscop 43, s-a dovedit ca avînd o structură foarte 
densă. De asemenea s-a putut aduce precizarea că nu prezintă urme de 
carbonizare. Presupunem că sînt resturile tecii din lemn în care se afla 
spada cînd a fost depusă în mormînt. Arma nu a fost trecută prin focul de 
la rug. în sectorul de SE al gropii s-a descoperit, intact, un grup de trei 
vase lucrate cu roata, din pastă cenuşie fină. într-o lekane · (fig. 12/3) 
fixată pe fundul gropii se afla o strachină (fig. 12/4) şi în ea o cană (fig. 12/5). 

în cursul unei recunoaşteri a terenului efectuată după încheierea 
săpăturilor din 1979 s-au găsit un fragment de vîrf de lamă şi o verigă de 
fier (fig. 12/!J, 10) care ar putea proveni tot de la un akinakes. Acesta ar 
fi deocamdată singurul indiciu că mormîntul descris mai sus nu este izolat. 
Amintim de asemenea că la poalele sudice ale crestei „Colarea" se văd 
valurile unei fortificaţii de pămint de formă rectangulară, probabil cea, 
pe care Gr. Tocilescu 44 o credea a fi ruinele unui castellum roman. Cerce
tări de suprafaţă făcute în acest punct au avut drept rezultat recoltarea 
citorva cioburi lucrate cu mina, de aspect atipic, de factură hallstattiană 
tîrzie. Un ciob corodat, de culoare roşie cărămizie, pare a fi un fund de 
amforă tasiană. Nu este exclus ca întăriturile menţionate să reprezinte 
resturile unei cetăţi de pămînt din secolele V - III î .e.n . ,  deci din peri-
oada în care se situează şi mormîntul aici de8cris . 

· 

Relativ la acest mormînt se pun două chestiuni : datarea şi atribui
rea lui culturală. Drept criterii cronologice servesc spada scurtă şi tipurile 
vaselor lucrate cu roata. Determinarea tipologică a akinakcs-ului de la 
Năeni este îngreuiată mult atît de starea precară de conservare, cit mai 
ales de lipsa gărzii, probabil cordiforme. Cu aceste rezerve putem compara 

mormintelor cu ocru roşu, care jalonează pe o arie ce se întinde din Moldova ln Muntenia fondul 
civilizaţiei pe care s-a dezvoltat cultura Monteoru (E. Zaharia, Actes VIII Congres UISPP, 
Belgrad, 1971, p. 59). Toate aceste descoperiri nu alcătuiesc un grup unitar, ci reprezintă des
coperiri izolate a căror datare mal precisă şi atribuire culturală rămlne lncă de demonstrat. 

'3 Examinarea a fost făcută de M. Clrclumaru. Nu s-a putut predza specia de lemn. 
" Vezi mal sus nota 3. 
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piesa noastră cu exemplarele de la Zăiceşti I •, Cristineşti I 48, cu un aki
nakes de la Bîrseşti •7 şi cu spada de la Suruceni din R.S.S. Moldovenească•. 
Piesele citate, descoperite fie în condiţii fortuite sau izolate, fie în mor
minte al căror inventar nu oferă elemente mai precise de datare, permit 
cel mult observaţia că spada de la Năeni aparţine unui tip specific zonei 
carpato-dunărene. Putem totuşi observa că, împreună cu exemplarele 
analoage citate mai sus, piesa noastră aparţine unei variante atestată 
deocamdată în jumătatea răsăriteană a acestei arii. în regiunilf' nord
pontice însă nu cunoaştem analogii apropiate. Un exemplar care, credem, 
ar putea fi în multe privinţe asemănător piesei noastre este cel descoperit 
în turn. 9, M 5 de la Tigveni (Argeş) &e ;  măciulia este puţin deosebit con
turată, dar a.tît forma gărzii, cit şi lungimea. piesei se apropie de cea a. 
spadei de la Năeni. Acest mormînt de la Tigveni aparţine fazei Ferigile 
III a cărei datare groaso-modo în secolul al V-lea î.e.n. este un fapt dovedit 60• 

Dintre formele vaselor lucrate cu roata cel de tip lekane este mai 
sensibil din punct de vedere cronologic. Caracteristic exemplarului de la 
Năeni este în special profilarea accentuată a marginii spre interior, ele
ment ce se întîlneşte la unele vase de acest tip găsite la Histria şi la Tari
verde 61• Ele au torţile aplicate orizontal pe marginea vasului, nu vertical 
ca la exemplarul de la Năeni. Exemplarele citate pot fi datate în secolul 
al IV-iea. Piese ale căror torţi sînt dispuse ca pe exemplarul de la Năeni, 
dar care nu prezintă acea profilare caracteristică a marginii, s-au desco
perit la Istria, unde au fost datate începînd cu sfîrşitul secolului al VI-lea, 
fiind produse în număr mare în special în prima jumătate a secolului 
al V-lea î.e.n. 62• în mediu tracic asemenea vase apar în secolele V - IV 
î.e.n. (Bugeac, Duvanli, Zimnicea etc.) 63• Această datare destul de vagă 
este confirmată şi prin exemplarele de lekane lucrate cu mina, care imită 
îndeaproape vasele lucrate la roată şi care s-au g!tsit destul de frecvent 
în aria grupului Ferigile. Toate au fost descoperite în context Ferigile 
III, fiind unul din elementele caract.eristice ale acestei faze, datate, cum 
am mai spus, în principal, în secolul al V-lea î.e.n. Amintim că un exem
plar de lekane, lucrat cu mina, aproape identic celui de la Năeni, a fost 
găsit într-un turnul izolat, distrus, la Cepari (Argeş) M .  

u M.MlhAllescu-Blrllba, Thraco-Daclca, 1, 1976, p. 1 12, fig. 2/13;  C. Buzdugan, Cercetil.rl 
Arheologice MIRSR, 4, 1976, p. 251, fig. 87. 

u Mlhăllescu-Blrllba, op. cit„ fig. 2/12 ; Buzdugan, op. clt., p. 243, fig. 8/9. 
&7 Buzdugan, op. cit., p. 240, fig. 7/4. 
H A. I. Mellukova, Sklfl}ia i frakiiskii mir, Moscova, 1979, p. 100, fig. 33/5. O analogie 

foarte apropiată cu piesa noastră prezintă aklnakes-ul de la Llchltlşenl (Bacău), Inedit, lnf. S. 
Antonescu. 

" A. Vulpe şi E. Popescu, Dacia, N. S., 16, 1972, p. 86, fig. 73/2. 
60 A. Vulpe, Dacia, N. S., 21, 1977, p. 89. 
lil Un exemplar de la Histria provine foarte probabil din nivelul datat ln secolul al 

IV l.e.n. (M. Coja, Dacia, N. S., 12, 1968, p. 318, fig. 6/3), celAlalt din sApAturlle vechi 
(P. Alexandescu, Dacia, N. S., 16, 1972, p. 120, nota 43, fig. 6/2). Pentru Tarlverde, 
ibidem, nota 41, fig. 6/1. 

ii P. Alexandrescu, Dacia, N. s . .  21. 1977, p. 124 ,1 urm. 
ia Ibidem, p. 121 ; A. D. Alexandrescu, Dacia, N. S„ 1980, pi. 34/18 ; 77/6. 

w Inedit, ln Muzeul Piteşti. 
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Pentru tipul de cană cu toarta supraînălţată., analogiile cele mai 
apropiate se referă la secolul al IV-iea î.e.n.55 Vasul ca atare, lucrat la roată, 
apare foa1te de timpuriu, încă din secolul al VI-lea, poate chiar ele la sfir
şitul secolului al VII-iea, î.e.n. 56• Îl găsim imitat prin exemplare lucrate 
cu mina în inventarele monnintelor din faza Ferigile III 57• Şi mai vagă 
este datarea străchinii (fig. 12/4) al că.rei tip este atestat la Istria începînd 
cu mijlocul secolului al VI-lea şi pînă la sfîrşitul secolului al IV-iea î.e.n. 
Exemplarele descoperite în lunu•a tracă, mai ales în Dobrngea , datează 
toate d in secolul al IV-iea î.e.n. 58• 

Din consideraţiile expuse pînă aici rezultă imposibilitatea de a res
trînge limitele cronologice ale mormîntului de la Năeni. Datarea generală 
în secolele V - IV î.e.n. corespunde �i cu cea a fazei Ferigile III, chiar 
dacă în acest din urmă caz cele mai mult e descoperiri, conţ.inind elenwnte 
de datare mai precise, indică mai degrabă secolul al V-lea î.e.n. 59• 

Analogiile prezentate mai sus sugerează, �i atribuirea cultura lă a 
acestui mormînt. Năenii se află la extremitatea ră:�;i"iriteană a ariei grupului 
Ferigile. De fapt cea mai estică descoperire care poate fi legată în mod cert 
de a.cest grup se găseşte la Budureasca jud. Prahova 60, la puţini kilometri 
vest de Năeni. A considera prin urmare mormîntul de la Năeni ca aparţi
nător grupului Ferigile este un fapt plauzibil care nu este contraziR nici 
de tipul de inventar, nici de ritul de înmormîntare. 

Se pune întrebarea dacă cele trei va:'\e lucrate eu roat a  din mor
mîntul d e  la Năeni au fost lucrate de meşteri locali sau au fost importate, 
fie de la geţii de la Dunăre sau din Dobrogea,fie din cetăţile greceşti. 
încă nu s-au făcut analize comparative ale lutului acestei categorii de vase 
şi nici nu este sigur că asemenea cercetări vor rezolva problema. Remar
căm doar faptul că exemplarele de la Năcni au forma zveltă �i uşoarii , 
fundul profilat, caracteristici ale ceramicii produse în ateliere posedînd 
o tehnică de lucru an1nsată 61• 

Acest fapt ar putea pleda ,  la prima vedere, pentru ideea impor
tului, mai probabil tot din lumea getică ele la Dunărea de .Jos. Dar de ce 
să nu fi adoptat şi olarii din Subcarpa ţii meridionali această. tehnică ? 
Ipoteza cîştig-d. în credibilitate odată ce, în ultima vreme, s-au descoperit 
în tot mai multe puncte din spaţiul carpato-dunărean vase lucrate cu 
roata, încă din secolul al VI-lea î.e .n. 62•  Oricum, desco1wrirea de la Năeni 

Mi P. Alexandrescu, op. cil„ p. 1 3:J, fig. 1 51 10, 12.  
0 8  Vezi exemplarul de la Gogoşu a cărui datare poate fi foarte timpurie (A. Vulpe, op. cil., 

p. 87.) 
57 Ibidem, p.  8 t �i 89, fig. 18.  

58 !\! .  Coja, op.  cil., p. 306 şi urm. ; P. Alexandrescu, Dacia, 16,  1 972, p . 124 ,  f ig .  1 /2- 4 ·  
58 A .  Vulpe, op. cit., p .  89. 
80 Săpături V. Teodorescu, Materialul aflat ln Muzeul Ploieşti este încă inedit. 
81 Compară de exemplu cana de la Năeni (fig. 1 2/5) cu cea lucrată tot cu roata de la 

Gătejeştl (Gh. Petre, SCIV, 22, 1 971,  4,  p. 560, fig. 1 /1), care are fundul plat, este greoaie, Iar 
urmele roţii se disting doar în Interior şi pe fund. Exemplarul de la Gătăjeştl, jud. Vllcea, provine 
dintr-un mormint Ferigile I II.  

62 Vezi cele mal recente descoperiri la Curteni, jud. Vaslui (C. Iconomu, Dacia, N. S., 23. 
1979, p. 79 şi urm.), datate ln secolul al VI-lea l.e.n. 
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confirmă un fapt presupus mai demult : răspîndirea ceramicii lucrată cu 
roata şi în aria Subcarpaţilor meridionali şi de curbură, respectiv în cea 
a grupurilor Ferigile şi Bîrseşti. 

* 

Cercetări de teren în împrejurimi. Pe dealul „ Greabănu", aflat în 
continuarea spre vest a muchiei „Cola.rea.", pe un platou, se găsesc nume
roase cioburi atipice din epoca bronzului şi din secolele III - IV e.n.  
O mică secţiune practicată într-o moviliţă (circa 2 X 2 m) pe care am pre
supus-o artificială, fapt neconfirmat însă, ne-a prilejuit recoltarea unu i 
număr mai mare de astfel de fragmente ceramice. 

1n satul Finţeşti, corn. Năeni, în punctul „Zănoaga", aflat la 2 km 
NV de cittunul Tufa al satului Finţeşti, pe lingă drumul dintre Finţeşti 
şi pădurea Glizea, V. Drâ.mbocianu a identificat un grup de patru staţiuni 
monteorene şi o locuire din secolul al IV-lea e.n . Cele patru staţiuni con
stituie de fapt o singurii. aşezare, trei din punctele respective (II - IV) 
aflîndu-se pe lingă o staţiune situată într-o poziţie dominantă (I). Din 
toate punctele s-a cules mult material ceramic caracteristic aproape 
tuturor fazelor culturii Monteoru (fig. 13 ; 14). Astfel, în punctul I (cel 
mai înalt) s-au aflat materiale aparţinînd fazelor IC 4 - IC 2 şi I A .  
1n punctul V s-au gitsit exclusiv cioburi l\Ionteoru II. Din punctele I I  şi 
IV s-au cules numai materiale aparţinînd fazelor I C 3 şi I C 2. 

Importanţa acestei mari aşezări a culturii Monteoru constă în mo
mentul de faţă în poziţia ei foarte apropiată de descoperirile de tip Năeni
Schneckenberg de pe „Colarea" - cel mult 2 km spre vest de aceasta 
din urmă - dovedind şi prin acest exemplu suprapunerea de areal a 
celor douit culturi. 

ARCHĂOLOGISCHE FORSCHUNGEN BEI NĂENI (BUZĂU) 

ZUSAMMENFA SSUNG 

Auf dem Berg „Cola.rea" wurde 1978 und 1979 eine friihbronzezeit
liche Hohenansiedlung erforecht, in dessen Bereich auch zehn derselben 
Wohnungsstufe zuzuschreibenden Felsengrubengrăber sowie ein Brandgrab 
aus dem 5. -4. Jh.v.u.Z. ermittelt wurden. Die sich auf die Friihbronze
zeit beziehenden Ergebnisse wurden bereits von A. Vulpe anhand der 
ersten, 1978 zutage gef<>rderten Funde, im Band „Studien zur Bronze
zeit. Festschrift W. A. Brunu" (1981) eingehend behandelt. Die wichtigste 
SchluJ3folgerung ist die Herausarbeitung einer selbststăndigen kulturellen 
Gruppe - die Nlteni-Schneckenberg genannt wurde - die der ă.ltes
ten Phaae der Monteoru-Kultur (IC,) vorausgeht und mit dieser enge 
Verbindungen aufweist. Die weiteren fiinf, 1979 freigelegten Felsengrăber 
(Gr. 6 -10) erhărten diese Annahmen. Das eisenzeitliche Brandgrab wurde 
mit der Ferigile-Gruppe (Stufe III) in Zusammenhang gebracht und als 
dessen bisher ostlichsten Vertreter angesehn (die năchsten sicher beleg
ten Ferigile-Funde liegen etwa 9 km siidwestlich von Nă.eni, bei Budu
reasca, Kreis Prahova). Bemerkenswert sind die drei an der Drehscheibe 
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gearbeiteten GefăJ3e (Abb. 12/3 -5), dessen Vorbilder in Histria und an 
der unteren Donau hauptsăchlich in das 4.Jh. datiert wurden. Die Form 
des eisernen Kurzschwertes einerseits, und andererseits die Zusammen
hănge der Nachahmungen von Drehscheibenware aus anderen Ferigile
Funden erlauben es auch das 5.Jh. fi.ir die Zeitstellung dieses Brandgra
bes von Năeni in Betracht zu ziehn. Die von V. Drâmbocianu unternom
menen Gelăndebegehungen haben u.a. zur Entdeckung einer groJ3en aus 
fiinf Wohnungsgruppierungen bestehenden Monteoru-Siedlung auf der Flur 
„Zănoaga" gefiihrt. Es wurden Scherben, die fast allen Stufen der Mon
teoru-Kultur entsprechen gesammelt (Abb.13/14). 

ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

Abb. 1 .  Năenl, Jud. Buzău. 1 der Berg „Colarea" ; 2 dle erforscbte Zone (nacb 
V. DrAmboclanu). 

Abb. 2. Năenl, Jud. Buzău. 1 der Bergkamm „Colarea" ;  2 Profil des Stelnbruches ln der 
Gegend des elsenzeltllcben Brandgrabes ; 3 Gr. 2 ;  4 Gr. 5. 

Abb. 3. Năenl, Jud. Buzău. Scherben der Năenl-Schneckenberggruppe. 
Abb. 4. Năenl, Jud. Buzău. Desgleichen (Amphorenfragmente ; 12 bypothetlsch 

wlederbergestellte Form elner Amphore). 
Abb. 5. NAenl, Jud. Buzău. Stelnplatte des 1 Gr. 
Abb. 6. Năenl, Jud. Buzău. Felsengrab 2. 
Abb. 7. Năenl, Jud. Buzău. Gr. 3 - 10. 
Abb. 8. Năenl, Jud. Buzău. Belgaben des Grabes 2. 
Abb. 9. Nălenl, Jud. Buzău. 1 Gr. 1 ;  2 - 4  Gr. 8; 5 Gr. 9 ;  6 - 10 Sledlungsfunde. 
Abb. 10. Năenl, Jud. Buzău. Verbreltung der Funde vom Typ : 1 Gllna ; 2 Năenl-

Schneckenberg ; 3 Sledlungen ln denen sowohl Năenl-Schneckenberg-Materlal als auch Gllna
Scberben aufgefunden wurden ; 4 Monteoru IC4-Phase ; 5 Klsten- bzw. Felsengriiber ; 6 Funde 
der Jlgodln-Gruppe. 

Abb. 11 .  Năenl, Jud. BuzAu. Brandgrab der El.senzelt. 
Abb. 12. Năenl, Jud. BuzAu. 1 - 8  Belgaben des el.senzeltllcben Brandgrabes ; 9. 10 

Schwertspltze und elserner Ring (Elnzelfunde). 
Abb. 1 3. Năenl, Jud. Buzău. Ortsflur „Zănoaga", Scherben der Monteoru-Kultur. 
Abb. 14. Năenl, Jud. BuzAu. Ortsflur „Zănoaga ". Scherben der Monteoru-Kultur. 
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